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Вступ. 

«Люди з вищою освітою мають ліпше здоров`я і довше живуть» – 

У. Супрун 

Рівень освіти впливає на стан здоров’я населення, бо сприяє формуванню 

свідомого ставлення до власного здоров’я, здорового способу життя та більш 

ефективному використанню медичних послуг.  

Згідно з даними Національного поздовжнього дослідження смертності 

(NLMS) – ще один рік освіти збільшує очікувану тривалість життя на 0,18 року. 

Доведено, що додаткові чотири роки освіти знижують п’ятирічну 

смертність на 1,8 %, ризик виникнення серцево-судинних захворювань на 2,16% 

та ризик виникнення діабету – на 1,3%. 

Різниця між більш і менш освіченими людьми є суттєвою: у 1999 році 

рівень смертності серед людей віком 25–64 роки, які не закінчили середню 

школу, був удвічі вищим, ніж серед тих, хто мав хоча б середню спеціальну 

освіту. Звідси можемо зробити висновок, що між рівнем освіти та станом 

здоров’я існує сталий зв’язок. 

Мета роботи. 

Дослідити зв`язок між рівнем освіти та стоном здоров`я населення. 

Матеріали та методи. 

Використано порівняльний, аналітичний та соціологічний аналізи, також 

дані Національного поздовжнього дослідження смертності (NLMS), результати 

досліджень стану здоров’я населення в 22 країнах Європи, Японії, Китаї та 
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регіоні Південної Субсахарської Африки та України. Враховувалась очікувана 

тривалість життя у вказаних країнах, частоти виникнення серцево-судинних 

захворювань, рівень вакцинації. 

Застосовано порівняльний підхід для виявлення зв`язку між станом 

здоров`я населення та рівнем освіти. 

Результати та обговорення. 

Результати дослідження освітньої нерівності у стані здоров`я в 22 

європейських країнах показали, що люди з низьким рівнем освіти (нижча 

середня або менше) мають вищі ризики поганої самооцінки здоров’я та 

функціональних обмежень. Відносно невеликі відмінності було виявлено 

Австрії, Норвегії, Швеції та Великій Британії. В той час як в Угорщині, Польщі 

та Португалії – значні розбіжності. Також результати довели, що вплив освіти 

на здоров’я є сильнішим у віці 25–55 років, ніж у старших вікових групах. 

Показники варіюються між країнами та статями (рис. 1). 

 

Рис. 1. Індекс стану здоров’я у країнах Європи 

 

Рівень освіти має суттєвий вплив на стан здоров’я людей і у похилому 

віці. Ступінь цього впливу різниться між країнами. Згідно з результатами 
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порівняльного аналізу Китаю та Японії: гірші показники оціненого здоров’я 

прямопропорційні низькому рівню освіти. Отримані результати демонструють, 

що освітні нерівності є визначальним елементом стану здоров’я. Це має 

враховуватись у державній політиці, яка спрямована на покращення стану 

здоров`я населення.  

Частка молоді, яка не здобуває освіти, не працює та не бере участі у 

професійному навчанні (група NEET), має безпосередній вплив на середню 

очікувану тривалість життя при народженні.. Дослідження показало, що з 

підвищенням рівня освіти та збільшенням тривалості навчання зростає і 

тривалість життя, в той час як збільшення частки NEET має негативний вплив 

на цей показник. Отже, інвестиції у вищу освіту та заходи зі зниження 

безробіття серед молоді є ефективним інструментом для збільшення середньої 

тривалості життя і покращення загального стану здоров’я населення.  

В Україні існує чіткий зв'язок між рівнем освіти та станом здоров'я 

населення. Дослідження показують, що люди з вищою освітою зазвичай мають 

кращі показники здоров'я та довше живуть. Підвищення рівня освіти в Україні 

може стати ефективним інструментом покращення стану здоров'я населення. 

Інвестиції в освіту, зокрема в доступ до якісної освіти для всіх верств 

населення, можуть сприяти зниженню соціальних нерівностей та покращенню 

загального стану здоров'я в країні (рис. 2). 

 

Рис. 2. Співвідношення кількості захворювань на рік та рівня освіти 

 

Відповідно до результатів дослідження, яке базується на даних 
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національних демографічних та здоров'яних обстежень (DHS), проведених у 22 

країнах регіону Південної Субсахарської Африки в період з 2013 по 2024 рік, 

освіта батька покращує здоров’я сім’ї – діти частіше виживають, а матері 

частіше користуються пренатальною допомогою та кваліфікованою допомогою 

при пологах. 

Також доведений зв`язок між рівнем освіти матері та зниженням дитячої 

смертності. Опубліковані у 2017 році результати метааналізу свідчать, що із 

підвищенням рівня освіти матері зростає частка дітей, які отримали всі 

необхідні щеплення. Загалом, результати свідчать, що ймовірність повної 

вакцинації дітей у матерів із середньою або вищою освітою була у 2,3 раза 

вищою, ніж у дітей матерів без освіти (рис. 3). 

 

Рис. 3. Залежність рівня повної імунізації дітей від рівня освіти матері 

Висновки. 

Рівень освіти має визначальний вплив на стан здоров’я населення. 

Освічені люди частіше дотримуються здорового способу життя, своєчасно 

звертаються по медичну допомогу і відповідно мають кращі показники 

тривалості життя. Отже, розвиток освіти є важливим чинником покращення 

громадського здоров’я та підвищення якості життя суспільства. 
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